

年吞吐全球近四分之一纺织面料引发的变革 浙江绍兴柯桥区实现产业与生态“共振同荣”

■中国城市报记者 胡安华

二十余载“八八战略”引领,浙江省不断将区位优势、生态优势转化为发展优势,持续书写高质量发展与高水平保护并行的生动篇章。

作为杭甬都市圈重要节点,浙江省绍兴市柯桥区以“绿水青山就是金山银山”理念为指引,将绿色转型深度嵌入产业升级、科技创新、生态治理,走出了一条经济强区与生态美区协同共进的新路径。

面向“十五五”时期,柯桥区锚定“国际纺都·智创新城、和美柯桥”发展目标,在高质量发展建设共同富裕示范区中实干先行,奋力谱写中国式现代化柯桥新篇章。

从“面料海洋” 到“价值高地”

柯桥区的纺织产业起步于20世纪70年代,历经数十年发展,现代纺织产业已成为该区的传统支柱产业和重要民生产业,每年吞吐着全球近四分之一的纺织面料。

日前,中国城市报记者走进位于柯桥区的中国轻纺城东市场交易区,午后时分呈现一派繁忙景象。推车穿梭的哒哒声,不同口音的询价交谈声,交织成一曲独特的市场交响乐。

许多店铺门口不再是堆叠如山的布匹,而是款式多样的成品样衣。一位经营功能性面料的商户边整理样品边介绍:“现在,很多客户要求先看线上数字样衣,确认手感再寄小样。我们70%的新客户来自直播和跨境电商平台。”

中国轻纺城东市场交易区市场管理人员表示:“我们要让每一平方米展位都产生出最大价值,不仅交易产品,更要输出趋势和服务。”

这正是中国轻纺城从传统集散地向现代产业服务平台转型的微观写照——它不仅是面料的“海洋”,更是信息、创意与价值的交汇点。

从“一根丝”到“一块布”,再到“一件衣”,柯桥区聚焦纺织全产业链,持续深化“两新”(新技术、新产业)融合,以攀高育新突破产业天花板、以逐绿焕新重构生态价值链、以数智向新激活发展新动能,加快从“纺织产业高地”迈向“世界级产业基地”。

碳纤维产业是柯桥区纺织产业向高端化迈进的全新



浙江省绍兴市柯桥区稽东镇的榧农采摘成熟的榧榧,脸上满是丰收的喜悦。

浙江省绍兴市柯桥区稽东镇人民政府供图

赛道之一,目前基本形成“设备制造、原料生产、纤维制备、复合材料、科创平台”的全产业链格局,碳纤维及复合材料集群成功入选浙江省“新星”产业群试点,实现“黑色黄金”的千亿元级市场扩容。

碳纤维产业的聚势成链,是柯桥区纺织产业积极向“新”而行的生动缩影。近年来,面对全球纺织产业向高端化、功能化、场景化转型的趋势,柯桥区纺织产业大力构建从原料到终端、从制造到服务的完整生态,加快推进传统纺织向产业用纺织、先进新材料等价值链高端跃升,推动功能性面料从加工贸易向原创开发转变。

在设计与生产环节,柯桥区企业的尖端技术已赢得高端市场的认可。

比如,宏华数科的双面定位印花技术已被一些海外一线奢侈品牌采用,用于制作高定时装和丝巾。据悉,该企业通过机器视觉高精扫描方式清晰识别织物组织纹理或图案特征,采用图像自适应技术,将图案精准定位喷印在介质上。

目前,柯桥区纺织产业已呈现出产业链布局全面、产业规模全国领先、市场优势不断凸显、产品竞争力强的特点。

数据显示,2025年1月—11月,柯桥区规上工业企业研发费用支出91.75亿元,同比增长14.3%;其中,纺织企业贡献了重要力量。目前柯桥区规模以上纺织企业达918家,占全区规上工业企业总数约67%。

从覆盖全域的产业链生态,到锐意突破的技术尖峰

——柯桥区正以持续创新的姿态,奋力书写中国纺织业高质量发展的时代新篇。

战略落子新蓝海 千亿元集群强势崛起

逐梦“智创新城”新蓝海,柯桥区正以前瞻布局和扎实行动,加速培育先进材料、光电子信息两大千亿元级产业集群,并提速发展生命健康、低碳经济、新能源等百亿元级未来产业,一幅以科技创新为底色、以现代产业体系为骨架的发展图景清晰展开。

在这幅图景中,光电信息产业的进展尤为亮眼。记者走进位于柯桥区的浙江星柯先进光电显示产业基地,扑面而来的是澎湃的建设热潮与科技张力。

2025年,总投资高达310亿元的光电显示产业项目迎来关键节点:一期高性能载板生产线成功点火。

高性能载板作为显示面板产业链的战略性核心材料,生产技术曾长期受制于人。星柯光电产业研究院历经十年攻关,终在高均匀性、超洁净表面等核心技术上实现突破,率先完成国产化替代,为产业链自主可控奠定了坚实基础。

项目的快速推进,得益于柯桥区浓厚的科创氛围和政府的全力支持,浙江星柯先进光电显示产业项目正快速打通“基础研究—技术转化—产业应用”创新链,首批5个基础研究项目已启动。

在构建现代化产业体系的蓝图中,生命健康产业同样是关键一环,是推动产业转型升级、培育新质生产力的重要

发力方向。

记者了解到,以“生命健康岛”为核心载体,柯桥正聚焦生命健康产业链上下游关键环节,精准招引一批技术领先、成长性好的优质项目与企业,致力于将园区打造成为区域生命健康产业创新发展的强力引擎。

与此同时,本土力量也在蓬勃生长。如浙江景岳堂药业有限公司在传承传统中医药炮制技艺的基础上,持续加强自有品牌建设,积极推动柯桥区中医药品牌走向更广阔的市场。

从光电信息的突破到生命健康的深耕,柯桥区正以清晰的产业路径、优质的创新生态和精准的政策支持,推动重点产业集群聚链成群、未来产业积厚成势,在“智创新城”的征程上稳步前行。

守护“古树年轮” 接轨“国际坐标”

“和美”二字,是对柯桥区发展质感最凝练的诠释,也是柯桥区描绘中国式现代化区域实践新图景的核心追求。

为实现这一追求,柯桥区坚持生态为基,擦亮和美底色,以创建全国生态文明建设示范区为目标,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,让绿色低碳成为全社会的自觉,全力守护蓝天、青山、碧水与清新空气。

在这片绿色画卷中,古树名木不仅是生态的“活化石”,更是历史的见证者与文化的承载者。柯桥区拥有百年以上古树21674株,数量居浙江省第二,最高树龄已达1950

年。尤为引人注目的是古榧群,总量超过2万株,占古树资源的九成以上,构成了全球罕见的千年农业生态奇观。

记者走进位于柯桥区稽东镇的千年香榧林。冬日暖阳下,遒劲挺拔的榧树漫山遍野,虽值季候轮回,依然枝繁叶茂、苍翠欲滴。粗糙的树皮刻满岁月痕迹,深扎的根系牢牢守护着水土。这片由祖先栽种、世代守护的森林,如今不仅是重要的生态屏障和经济林,更成为传承农耕文明、体验生态之美的绿色殿堂。2024年,柯桥区被列为首批全国古树名木保护试点区。

从稽东的香榧古树群到鉴湖的潋滟水光、会稽山的巍峨苍翠,良好的生态本底已成为柯桥区最普惠的民生福祉。

将生态优势转化为发展胜势,需要前瞻性的战略与科学的规划路径。可持续发展,正是柯桥区破解发展难题的“金钥匙”。2025年以来,柯桥区创新性地引入联合国Voluntary Local Reviews (VLR)机制,系统梳理自身落实联合国2030年可持续发展目标(SDGs)的进程。

这一地方实践登上了国际舞台。当地时间2025年11月19日,在巴西贝伦举行的《联合国气候变化框架公约》第三十次缔约方大会(COP30)的一场边会上,一份名为《绍兴市柯桥区落实可持续发展目标进展自愿陈述报告》的发布,吸引了全球目光。该报告的发布标志着中国在落实SDGs的进程中,实现了从国家宏观层面到地方实践层面的纵深推进,为全球特别是发展中国家及地区提供了可操作的“柯桥样本”。

上述报告通过构建包含88项指标的评估体系,清晰展现了柯桥的扎实行动:全区SDG指数得分从2015年的78.09分稳步提升至2024年的84.85分,17项目标中已有13项提前实现。

这份成绩单背后,是系统性的转型:从推动传统纺织业绿色低碳变革、培育碳纤维等新材料全产业链,到统筹城乡发展、扎实推进共同富裕;从科学保护数万株古树与森林资源,到数字化转型提升治理效能……柯桥区的故事证明,可持续发展目标并非遥不可及的理念,而是可以通过融入地方发展规划,转化为一项项具体的产业政策、生态工程和民生实事。